



众多民营企业为进一步改善营商环境支招——

持续发力破解民企融资难

兰州和盛堂建议：

发放更多中长期贷款替代短期贷款

本报记者 李琛奇 陈发明

“对于民营企业来说，最大的需求是税收、奖励、融资、社保等方面政策和资金扶持。”兰州和盛堂制药股份有限公司董事长夏祥告诉记者：“只要这些

好政策落实到位，我们有信心把企业做大做强。”

和盛堂是一家集中药材种植、药品研发、生产、销售于一体的现代化高新技术制药企业，拥有颗粒剂、胶囊剂、滴丸剂等7个剂型37种医药产品，其中包括归腹痛滴丸等5个全国独家品种和1个国家保密配方产品。

民营企业座谈会后，甘肃省在短短两个月内出台了支持民营经济发展的28条措施和促进中小微企业发展

58条措施，着力破解制约民营经济发展的痛点、堵点、卡点和难点，力争以此为切入点为民营企业注入新活力。

夏祥注意到，甘肃出台支持民营经济发展的28条措施中，特别提到要“支持企业研发中药新产品、新饮片，发展中药提取物、中药配方颗粒、养生保健、中成药等产业。鼓励参与中药配方颗粒科研生产先行先试。帮助筛选临床疗效良好、质量安全、具有开发潜力的中成药进行二次开发，提升产品质量”。

“我们是一家以研发和营销见长的民营制药企业，过去两年销售额和利润都实现了30%以上的增长。”夏祥说：“下一步，我们会细细研究政府近期出

台的各种政策，加大力度开展陇药产品研发。目前，和盛堂正与甘肃省省一些企业、科研机构合作开展研发项目，新政策的出台将有力支持新药临床试验工作。有了政策支撑，我们相信2019年业绩会有更大幅度的增长。”

在夏祥看来，当前的好政策还需进一步落实，要有具体的配套办法和实施方案。其中，他最关心的问题是融资。“在甘肃，金融机构对民营企业的融资大多为一年期短期流动贷款，这对企业的正常运营影响非常大。”夏祥认为，相比于短期贷款，大部分民营企业更需要中长期贷款，希望有关部门和金融机构一同发力，让政策红利真正释放出来。



金融被称为现代社会的“血液”。企业尤其是民营企业发展中遇到的问题很多都集中在金融方面。从经济日报记者近期走访调研的情况看，民营企业仍然感到“气血不通”，融资难问题的诸多瓶颈亟待解决。

从民营企业座谈会召开至今只有短短两个月时间。期望在如此短的时间内彻底解决困扰民营企业多年的融资难问题显然不切实际。

但是我们也要清醒地认识到，随着民营经济的快速发展，金融服务和金融创新必须加快步伐，帮助民营企业“通气血”不仅是金融机构及相关服务机

构的本职工作，更是事关新时代中国特色社会主义发展大局的重要内容。

很多民营企业家把融资难

称为“融资的高山”。

金融机构是“翻山”的铺路者。

没有金融服务水平的提高、创新步伐的加快，民营企业融资难问题就

找不到解决路径。

两个月来，各地各部

门都出台了不少措施，金融部门也做了不少努力。

为什么民营企业依然感到

“融资的高山”横在眼前？从某

种意义上讲，这可能与我们在

提高金融服务上的精准度不

够有关。在创新金融产品、服

务民企发展上，金融部门应

该多一些精准思维，认真研究民

营企业的不同需求，有针对性

地提出创新办法和服务措

施。贯彻落实习近平总书记

在民营企业座谈会上的

重要讲话精神，绝不是发一发

文件，开开会表个态就算了事。

会议精神要落实到一条一条的

具体办法措施上才能发挥作用。

地方政府是“翻山”的推动者。

如今，许多地方都

将营造良好发展环境作为工作重点，金融服务应该是

其中最重要的内容。各地各部

门应该摆正心态，不能将提升金融服

务水平看作是为企业救急或帮忙，而是要站在地区发展环境的高度来认识。

现阶段关键在于行动，首先是金融部门的行动。

唯有切实帮助民营企业解决“气血不通”的问题，才能促进民营经济大发展，推动民营企业在稳增长、稳就业

的过程中发挥更大作用。



图① 合一康技术
人员正在做细胞处理工作。

(资料图片)

图② 和盛堂工作人员正
在包装药品。

(资料图片)

图③ 三迪时空技术人员在调试
工业级3D打印机参数。

(资料图片)

图④ 华兴宠物食品有限
公司工人在包装车间内工作。

邱洪生摄

“从2005年投资70万元、占地8亩的小企业，发展到今天注册资本5000万元、年产宠物食品12万吨、年销售收入8亿元的现代化企业，华兴宠物食品有限公司的跨越式发展离不开党和政府对民营企业的政策引导与支持。”华兴宠物食品有限公司董事长冀叶军说，民营企业座谈会让民营企业吃下了“定心丸”，极大地鼓舞了民营企业家的士气。

华兴宠物食品有限公司所在的河

南和县是农业大县。从上世纪90年代开始，依托传统农业优势，宠物食品产业异军突起。经过20多年的发展，南和宠物食品年产量达70多万吨，占国内市场份额的60%。

冀叶军表示，实体经济的发展壮大离不开政府的引导。比如，随着民营经济的快速发展，民营企业用地问题日益突出，已成为制约民营经济发展的主要因素。“在土地资源不宽裕的情况下，政府优先将土地指标给了我们，帮助我们建起宠物产业园。这体现出政府对宠物食

品及相关产业的大力支持。”冀叶军说。目前，南和县从事宠物产业的民营企业已经超过1000家。为支持产业发展，当地政府还出台了《加快宠物食品产业发展的实施意见》等一系列文件，大力推动企业通过规模升级、品质升级、品牌升级等迈向价值链中高端。南和县财政列支1.9亿元，成立产业发展、产业引导、科技型中小企业孵化3只基金，重点扶持宠物食品产业发展。

冀叶军坦言：“很多民营企业家都是先在打工过程中不断积累经验，进而

自己创业，成就一番事业的。他们中的很多人对国家政策学习不够，因而迫切需要有关部门重视民营中小企业孵化，重视民营企业家的培训，多一些支持与宽容，让有梦想、敢干事的企业家放开胆子去闯。”

此外，冀叶军还建议，政府要特别注重对初创期民营企业的资金支持，比如进一步减轻初创企业税赋，为其提供小额担保贷款、水电暖补贴等，让回乡创业、怀揣梦想的人有更大的发挥空间。

『通气血』才能活全身

魏水刚

图④ 华兴宠物食品有限
公司工人在包装车间内工作。

邱洪生摄

河北华兴宠物食品建议：

加大对初创企业资金支持力度

本报记者 宋美倩 通讯员 李开

品及相关产业的大力支持。

目前，南和县从事宠物产业的民营企业已经超过1000家。为支持产业发展，当地政府还出台了《加快宠物食品产业发展的实施意见》等一系列文件，大力推动企业通过规模升级、品质升级、品牌升级等迈向价值链中高端。南和县财政列支1.9亿元，成立产业发展、产业引导、科技型中小企业孵化3只基金，重点扶持宠物食品产业发展。

冀叶军坦言：“很多民营企业家都是先在打工过程中不断积累经验，进而

